



## 法治蒲公英飘进少年心 六盘山下“三融工作法”播种记

本报通讯员 刘媛媛 文/图



司法工作人员利用转盘游戏引导孩子们学习法律知识。

还能帮助同学，特别有成就感。”

另一项关键制度是“法治副校长”。隆德县66所学校（含幼儿园）100%配备到位，他们不是挂名职务，而是实实在在的“校园守护者”。李律师是隆德县第一小学的法治副校长，每次她去学校办讲座，孩子们总是围着问个不停：“被欺负了怎么办？”“怎样保护个人信息？”……“你能清晰地感受到他们对法律的渴望。”她说。

今年5月，在张程中学一场关于校园欺凌的讲座上，有学生举手问：“如果我看到有人被围堵要钱，该怎么办？”法治辅导员马晴没有讲大道理，而是讲了一个真实案例：一个孩子悄悄用手表录下视频，然后告诉老师和家长，最终解决了问题。“她没说‘你要勇敢’，而是说

‘先保护自己，再想办法’。”一名在场的学生回忆，“我们听得进去，因为她真得在为我们想办法。”

### 二融：让“法”有温度有笔墨有画面

隆德是“中国书法之乡”，笔墨纸砚之间，也能流淌出法治的清泉。

在国家宪法日，隆德县开展了“学宪法书原文”活动。凤岭小学的齐彤用工整的楷书写下民法典的重大意义，获得了二等奖。“一开始我只想着把字写好看。”她笑着说，“但写着写着，我就去问老师这些条文是什么意思——原来它们一直在保护着我们。”

法治+书法、法治+绘画、法治+短视频……隆德用最“接地气”的方式，让法律走出条文，走进文化。隆德县司法

局推出的“青春普法e课堂”系列微动漫，就是一个成功尝试。《AI换脸的恶作剧》一集播出后，很多孩子恍然大悟：“原来用同学照片做表情包也可能侵权！”

“文化不是灌输，是浸润。”隆德县司法局工作人员说，“我们用孩子喜欢的方式去表达，法治就不再是‘他们’的事，而是‘我们’共同的故事。”

### 三融：带“法”走出教室走进真实人生

法治教育，最终是为了践行。隆德县深入开展“隆德重法”品牌创建，打破部门壁垒，联合法院、检察院、教体局等多方力量，打造了一张“学校—家庭—社会”联动的法治网络。其中最受孩子们欢迎的，是“圆梦蒲公英·凤凰花班”法治研学活动。他们走进检察院、法院、禁毒教育基地，触摸卷宗、聆听案例、扮演角色。

“当我穿上法官袍，敲下法槌的那一刻，突然感受到了法律的重量。”一名参加过模拟法庭的学生说，“那不是轻飘飘的一句话，而是沉甸甸的责任。”

隆德县检察院还将真实案例改编成剧本，甚至引入AI技术辅助撰写模拟法庭剧本，让孩子们在沉浸式体验中理解“罪与罚”的边界。“我们不要他们只会背法条，我们要他们相信法律、尊重法律、运用法律。”隆德县检察院未检工作人员说，“这才是真正的法治信仰。”

法治教育，是一门“慢功夫”。但它像蒲公英一样，悄无声息地飘散、扎根、生长。

“我们就是播种人。”隆德县司法局负责人说，“每一颗种子只要落进一块心田，就有发芽的可能。”如今在隆德的校园里，越来越多的孩子开始用“法律”的方式思考问题：权利、责任、边界、正义……这些曾经遥远的词汇，正逐渐成为他们生活中的一部分。

## 固原检察面对面宣传守护食药安全

场教授维权“金点子”：留证据（存小票、拍视频）、先协商（找商家或市场管理）、找监管（拨12315）、找检察（打12309），还特别强调：“无论是拨打12309热线，还是到市检察院服务窗口，只要是食药安全的事，检察机关一定管到底。”

今年以来，固原市检察机关以公益诉讼为抓手，在食药安全领域取得显著成效。截至目前，全市检察机关共立案办理食品药品安全公益诉讼案件23件，制发检察建议6份。其中，针对农村假

冒伪劣食品等群众反映强烈的突出问题，立案5件，推动监管部门下架过期变质食品100余斤；针对原州区活禽店私屠滥宰问题，推动关停私屠滥宰窝点4处，查处违法案件8件，罚款5.3万余元，扣押未经检疫检验的鸡肉110.57公斤，发放普法资料1500余份，有效遏制了私屠滥宰违法行为；成功办理现制现售饮用水设备典型案例，下架自助售货机2处，督促48个小区的75台现制现售饮用水设备规范经营；运用大数据监督模型办理执业药师人证分离案件6件，督促

固原市检察院相关负责人表示，固原检察机关将持续深化食药安全保护工作，完善“检察机关+监管部门+群众”多元共治模式，让检察力量成为守护百姓健康的“司法屏障”，让群众都吃得安心、用得放心。

## 混合编组聚合力 庄头会上解纠纷

——西吉县基层法治服务见闻

本报通讯员 赵彩云

成“五指成拳、协同发力”的联动治理格局。

编组人员坚持“关口前移、源头治理”，开展全覆盖、拉网式排查，精准识别高风险矛盾和风险隐患。他们落实“村民点单、编组领办”机制，建立民情台账，综合运用“释法说理+心理疏导+家庭劝解+法律援助”等多种方式，引导群众依法理性维权。

截至目前，各司法所累计走访摸排3906次，成功化解纠纷2945件，有效预防了“民转刑”“刑转命”及极端案事件发生，切实守住了基层稳定第一道防线。

### 庄头上，普法调解相得益彰

利用农闲时间，司法工作人员将“庄头会”设到村民家门口，与村民围坐畅谈。乡音土话解读法律，真实案例释法明

理，让法律知识变得通俗易懂、实用好用。针对当前农村多发的金融诈骗、电信诈骗、养老诈骗等，工作人员详细讲解作案手法与防范技巧，提升群众识别和抵御风险的能力。“庄头会”不仅拉近了干群关系，还同步开展矛盾纠纷摸排，简单纠纷现场调处，复杂纠纷登记备案，限时反馈。

今年以来，各司法所共召开“庄头会”114场，覆盖群众6200余人次，发放宣传品1.1万份，真正实现了普法与调解双融合、双提升。

### 闭环管理，专业队伍增添动能

为确保矛盾纠纷化解实效，西吉县建立了“排查—受理—化解—回访”闭环管理机制。简单纠纷就地解决，复杂纠纷混合编组联合攻坚，并通过县、乡、村三级联

动跟踪回访，努力实现“案结事了人和”。

同时，加强调解队伍专业化建设，组建26人专家调解库，开展“菜单式”培训覆盖5000余人次，提升调解员业务能力。严格执行“以案定补”政策，有效调动了人民调解员和“法律明白人”工作积极性。

“以前有了纠纷不知道找谁，现在好了，工作人员主动上门，在庄头会上就把问题解决了。”硝河乡关庄村村民苏某某感慨地说。

如今在西吉县，庄头会已成为基层法治建设的重要载体。西吉县司法局将落实完善“混合编组+庄头会”机制，通过常态化开展“法治微宣讲”“纠纷微调解”进村入户，推动普法精准投送、调解即时响应，以高质量法治服务助力乡村振兴。

## 彭阳法院善意文明执行提升司法温度

情感困境。

“比起金钱，我们更想要的是对方真诚的态度和起码的尊重……”虽然50余万元赔偿款对李某家庭压力巨大，但刘某一家更在意道歉的诚意——这一关键信息成为执行干警化解矛盾的突破口。执行干警以善意文明理念为指引，以“化解矛盾、修复关系”为目标，多次沟通调解，既明确法律义务，又引导双方换位思考，用真诚搭建沟通桥梁，最终通过柔性调解促成双方达成执行和解；刘某家人同意李某量力而行进行部分赔偿；李某也现场诚恳致歉，承诺积极筹款并持续提供帮助。案件最

终以温情方式化解，既维护了司法权威，又传递了司法温度，两家的情谊得以存续。

法律从来不是冰冷的条文。一起合同纠纷案件中，被执行人韩某长期拖欠郑某修理费用，经法院调解后仍未履行。案件进入执行程序后，经沟通，得知韩某一家近期因其他困难才资金紧张，执行法官并未简单“一冻了之”，而是多次主动与韩某沟通，既告知其拒不履行的法律后果，也耐心倾听其难处。

“原以为会被带走，没想到法官能体谅我的难处。”在执行干警的释法说

理和积极引导下，韩某充分认识到了自身的错误，承诺忙完手头事情便会筹集资金还款。几天后，韩某主动联系执行干警支付了所欠的修理费，至此，该案得以顺利执结，申请人郑某的合法权益得到高效兑现。

彭阳县人民法院负责人表示，执行工作是实现公平正义的“最后一公里”，关系到人民群众的幸福感和获得感。该院将始终以“善意”为导向，既守住司法权威底线，又通过柔性执行传递人文关怀，真正实现法律效果与社会效果的统一，让善意文明执行成为司法为民的鲜明底色。

## 西吉法院司法赋能精准优化营商环境

本报通讯员 唐娟

法治是营商环境的核心竞争力。西吉县人民法院始终聚焦服务大局、司法为民，以高效专业的审判和精准务实的举措，持续为市场主体纾困解难，为县域经济高质量发展注入坚实而持久的司法动能。

### 靠前服务防风险

“法官上门讲解案例，才意识到合同和用工中有这么多隐患。”某生物科技负责人在参加西吉法院“入企风险排查”活动后深有感触。

西吉县法院转变工作思路，从“被动办案”转向“主动服务”，针对重点行业和中小微企业开展“一对一”法治辅导。法官提前梳理行业涉诉信息，聚焦合同签订、劳动用工等高频风险，结合企业实际制定“风险清单”，走进车间开展精准普法。

在某纺织企业，法官发现代工合同未明确质量标准及退换责任，也未留存样品，极易引发纠纷。法官结合典型案例判决现场讲解，指导企业补充条款、建立样品档案，帮助企业堵住管理漏洞。

2024年以来，该院深入开展入企服务工作，编制并发放《企业法律风险防范提示100条》《民营经济促进法》问答30条》各350余份，精准排查出企业在合同管理、用工规范等方面的风险30余个，提出45条切实可行的整改建议，协助企业修订合同模板21份，以专业法律服务为企业筑牢法律“防火墙”，全力护航企业稳健发展。

### 审判提速纾企困

“11天就帮我们追回全部育苗款30多万元，法院真正做到了高效司法

## 彭阳消防联合物业打通“生命通道”

本报讯（通讯员 李芳）近日，彭阳县消防救援大队聚焦住宅小区消防通道管理痛点，主动作为、精准发力，联合辖区物业服务企业开展专项活动，全力打通“生命通道”。

消防通道是保障群众生命财产安全的“生命线”，其畅通与否直接关乎灭火救援效率。彭阳县消防救援大队指派监督员对各物业单位进行现场指导，要求严格依照消防技术规范标准，

## 原州公安“警”心护航开学季

本报通讯员 张路路

秋季开学以来，固原市公安局原州区分局提前谋划、主动作为，通过巡逻守护、隐患排查、安全宣传、科学布警等多种形式，以“警察蓝”的坚守与担当为师生保驾护航。

### 做好开学“第一查”

社区民警对辖区所有中小学、幼儿园的一键报警系统、前端感知设备、视频监控系统等安防措施进行全方位检查，重点核查消防设施、安保人员及器材配备、值班记录等，及时发现并整改隐患。

三营派出所联合镇综合执法、市场监管等部门，对学校周边小卖部、文具店、书店等17家店铺以及酒吧、网吧、台球室等11家场所全面摸排清查，严禁售卖劣质文具、过期食品，严禁向学生兜售烟酒或提供不良服务。同时，对辖区15所中小学、幼儿园的人防、物防、技防设施及安全制度逐一排查，针对内部安全巡查不到位、视频监控信号不畅等4处隐患，现场下达整改通知书，跟踪督促落实，进一步夯实校园安防基础。

截至目前，原州公安共检查中小学、幼儿园70所，发现安全隐患12处，均已现场督促整改。

### 落实开学“第一练”

聚焦校园常见应急场景，针对暴力袭击、群体性事件等突发情况，民警为学校保安员、教职工开展最小单元应急处突培训和人防技防物防培训，现场演示防暴盾、防暴叉等器械的正确使用方法，分解动作要领，强调协同配合。

通过“手把手”教学和反复演练，确保安保人员熟练掌握器械使用和应急处置流程。累计开展校园安保应急演练22次，有效提高教职工安全防护和应急处突能力。

### 站好开学“第一岗”

坚持“守得住平安，护得住责任，防得住危险”理念，严格落实护学岗勤务机制。三营派出所指导辖区15所学校完善“护学岗”制度，并联合交警重

法！”某种业公司负责人拿到调解书时连连致谢。

该案是一起买卖合同纠纷，被告赵某因拖欠货款导致企业资金紧张。法院立即启动“涉企绿色通道”，法官快速理清事实，优先组织调解，通过“云庭审”促成双方达成协议，外地被告在线签署，纠纷高效化解。

“企业时间就是效益，快一天结案，企业就少一分压力。”如今，西吉法院对事实清楚、争议不大的涉企案件优先适用简易程序，平均审理周期比普通民事案件缩短40%，实现“提速不减质，诉前化纠纷”。

### 司法稳链强生态

“官司打完了，合作还能继续，法官调解帮我们留住了伙伴！”某砂石料厂负责人说。该厂与建筑公司因材料交付标准产生纠纷，对方索要高额赔偿，双方对峙成讼。

法官没有简单下判，而是依托“塞上枫桥”基层法治工作机制“1+1+3”固原实践，联合综治中心开展“背对背”调解，既讲清违约责任，也引导换位思考，最终促成和解并继续合作。

该案的处理是西吉法院将纠纷化解从“个案解决”延伸至“源头治理”的生动实践。“司法不能止于判决，要向前延伸做好矛盾纠纷预防，向后发力修复关系，稳定预期、促进发展，形成健全链条司法服务，这正是优化营商环境的深层意义。”西吉县法院负责人表示，该院将继续坚持“法治是最好的营商环境”，以更暖、更快、更实的司法服务，护航企业成长，让法治成为西吉高质量发展的鲜明底色。

## 彭阳消防联合物业打通“生命通道”

在小区消防通道出入口、路面两侧划设醒目的黄实线标识标线，并统一设置警示标牌，清晰标注“消防通道 禁止占用”等提示语，明确界定禁停区域范围。同时，督促物业加强日常巡查管控，及时劝导、纠正占用消防通道的违法行为，引导居民规范停放车辆，有效规范小区停车秩序，从源头上治理消防安全问题，为群众安居乐业筑牢安全屏障。

## 原州公安“警”心护航开学季

本报通讯员 张路路

点针对临近主街或国省干道的三营中学、四小、一幼等6所交通复杂学校，按照“定人、定岗、定责”要求，安排民辅警在上下学高峰时段提前到岗执勤，积极配合校方维护治安秩序、疏导交通。

原州公安充分发挥“无人机+”巡防效能，采用“低空巡逻+喊话提醒”方式，对校园周边巷道角落、盲区死角全方位巡查，发现学生异常聚集、车辆乱停乱放等情况及时喊话提示，并通知现场执勤人员处置，有效弥补地面警力不足、视角窄的短板，切实提升护学勤务效能。

### 上好开学“第一课”

结合未成年人年龄特点和认知规律，深入推进“法治宣传进校园”活动。三营派出所民警在9月1日开学当天，分别走进各学校，通过发放资料、播放音频、讲解案例等方式，向师生及家长宣传反诈知识，讲解租借出售“两卡”的法律后果，推广安装“国家反诈中心”App。民警还深入班级课堂，以专题宣讲、情景演示、互动交流等形式，讲解预防校园欺凌、交通安全、识毒防毒等知识，为学生送上干货满满的“安全礼包”。

期间，原州公安深入辖区各中小学开展“开学第一课”宣讲54场次，发放宣传彩页3000余份，受师生达5000余人。

### 织密开学“第一网”

结合辖区校园周边实际情况，科学规划巡逻路线与时间分布，组织警力在上下学等重点时段开展巡逻防控，通过车巡与步巡结合，形成全方位、无死角的动态巡逻模式。针对设有晚自习的中学，延长巡逻时间，不定时抽查学校周边网吧、台球室、KTV等娱乐场所，对可疑人员进行盘查，全面净化校园周边治安环境。

截至目前，原州公安累计检查校园周边各类场所、商铺150余家，发现问题13处，均已现场督导整改；排查校线索5条，均已调解处理。

本报讯（通讯员 田进升）近日，彭阳县人民法院秉持善意文明执行理念，高效执结两起案件，不仅维护了当事人的合法权益，又以情理化解矛盾，彰显司法权威与温度。

“我的初衷也是为了和兄弟一起干活挣钱，谁也不想发生意外，50多万元的赔偿款我实在是无力承担……”一起提供劳务者受害责任纠纷案件中，被执行人刘某一大家庭压力巨大，但刘某一一家更在意道歉的诚意——这一关键信息成为执行干警化解矛盾的突破口。执行干警以善意文明理念为指引，以“化解矛盾、修复关系”为目标，多次沟通调解，既明确法律义务，又引导双方换位思考，用真诚搭建沟通桥梁，最终通过柔性调解促成双方达成执行和解；刘某一家人同意刘某一量力而行进行部分赔偿；刘某一也现场诚恳致歉，承诺积极筹款并持续提供帮助。案件最

终以温情方式化解，既维护了司法权威，又传递了司法温度，两家的情谊得以存续。

法律从来不是冰冷的条文。一起合同纠纷案件中，被执行人韩某长期拖欠郑某修理费用，经法院调解后仍未履行。案件进入执行程序后，经沟通，得知韩某一家近期因其他困难才资金紧张，执行法官并未简单“一冻了之”，而是多次主动与韩某沟通，既告知其拒不履行的法律后果，也耐心倾听其难处。

“原以为会被带走，没想到法官能体谅我的难处。”在执行干警的释法说

理和积极引导下，韩某充分认识到了自身的错误，承诺忙完手头事情便会筹集资金还款。几天后，韩某主动联系执行干警支付了所欠的